

2015年文化创意产业总收入瞄准5000亿元

海淀:文化科技融合核心区提速

作为首个国家自主创新示范区核心区,海淀区文化创意产业探索出了一条文化和科技融合发展的道路,产业规模和竞争力在北京及全国保持领先地位。

今年1-8月文化创意产业总收入超过2200亿元,占北京市收入总量的42.8%,稳居十六区县之首;今年,海淀区被授予首批国家级文化和科技融合示范基地之一。

以此为契机,海淀文化创意产业发展的蓝图越来越清晰。未来海淀将大力实施文化和科技融合“七项工程”,力争到2015年文化创意产业总收入超过5000亿元,基本建设成为同步全球、领航全国的文化和科技融合示范基地。

力争到2015年将海淀区建成同步全球、领航全国的文化和科技融合示范基地,实现文化创意产业总收入超过5000亿元。

“三区一城一基地”格局初现

今年1月17日,海淀区委召开十一届二次全会,在北京市十六区县中率先制定了《关于率先形成文化大发展大繁荣新格局的实施意见》。

今年5月18日,以海淀园为核心,中关村被授予了首批国家级文化和科技融合示范基地之一。

海淀区文化发展“三区一城一基地”(全国文明城区、国家公共文化服务体系示范区、三山五园历史文化景区、中关村艺术城、国家级文化和科技融合示范基地)的总体布局初步成型,形成了软件网络及计算机服务、广播电视电影、文化辅助服务和广告会展四大支柱行业为主导的发展格局,文化创意产业的发展动力更加强劲,发展势头更为迅猛。

海淀区作为北京市文化、科技资源最密集的区域,作为今年首批命名的“北京中关村国家级文化和科技融合示范基地”的核心,在推进文化和科技融合发展中具有诸多优势,并进行了积极探索。

记者了解到,在文化资源方面,海淀区集聚了总政歌舞团、解放军军乐团、国家图书馆等一批国内顶尖文化单位,以及香山、颐和园、圆明园为代表的“三山五园”皇家园林区;在科技创新方面,海淀作为中关村的所在地,聚集了中科院等250多家科研机构,1.6万余家高新技术企业,承担着到2020年建设成为全球有影响力的科技创新中心的重任。在人才资源方面,集聚了拥有以北大、清华、人大为代表的一流高校,高端人才密集,全区47%的人口接受过高等教育。

“三山五园”建设全面启动

在海淀区委区政府的大力扶持下,逐渐成长起了一批龙头领军企业和特色产业园区。海淀区拥有百度、新浪、搜狐等互联网领军企业,拥有水晶石、金山、完美世界等全国知名数字内容企业,拥有中科大洋、新奥特、数码视讯、永新视博等数字装备杰出企业;同时培育了中关村软件园、清华科技园、768创意产业园、中央新影纪录影视产业园等一批优秀产业集聚区。

就此,海淀并没有止步。今年北京市第十一次党代会明确将“三山五园历史文化景



区建设”列为重点文化工程,海淀建设三山五园历史文化景区的工作全面启动。

据介绍,三山五园历史文化景区规划面积为68.5平方公里,分东部、中部和西部三个板块:东部围绕北京大学和清华大学规划为文化创新区;中部将颐和园和圆明园周边区域规划为中华传统文化核心发展区;西部以香山为重点规划为文化旅游休闲区。

未来,全长40公里的皇家园林绿道,将串联起香山、颐和园等三山五园景区。颐和园北宫门地区将恢复青龙桥古镇风貌。圆明园大宫门西侧将建国际一流的博物馆。香山中心地区将恢复买卖街、煤厂街历史风貌。三山五园历史文化景区建设将使这一历史文化遗产绽放光芒。

建设数字内容与装备第一区

海淀区在文化科技融合方面走在全国最前列。依托中关村的科技资源,海淀区涌现出了一大批以软件、网络和计算机服务为制作和传播手段,以提供文化产品和文化信息服务为经营内容的数字文化内容产业。

这些是现代科技催生的新兴文化业态,是海淀区文化创意产业的最重要组成部分和最显著的区域特点,也是海淀区科技文化融合的最显著成果和最具发展潜力的文化创意产业门类。海淀区将依托上述产业优势,积极改造升级传统文化产业,建设中国数字内容与装备第一区。

据了解,海淀区在网络传媒业、数字出版业、动漫游戏业、数字影视业、创意设计业和文化装备业具有明显的优势。

在网络传媒业,海淀区拥有百度、新浪、搜狐、乐视、优酷、新浪微博、开心网等为代表的龙头企业群,当之无愧地具备全国最强发展实力;在数字出版业,海淀区拥有国内外领先的文字识别技术、激光照排技术和网络出版系统;在动漫游戏业,建成了全国领先的中海动漫游戏孵化器;在数字影视业,北太平庄地区聚集了北京电影学院、CCTV-6及中影、华夏两家进口片发行机构,聚集了每日视界、视点特艺等一批数字制作的行业领先企业;在创意设计业,海淀区产值占全市的1/3,拥有四个聚集片区;在文化装备业,拥有国内一流的高清解码和立体视频等技术。

本报记者 方彬楠

产值占全市四成以上

■2006年以来,海淀区文化创意产业年均增长高达22.1%。
■2011年海淀区文化创意产业增加值占海淀区生产总值的比重已经接近30%。
■2012年1-8月,海淀区文化创意产业持续增长,多项主要指标均位居北京市首位,产值占全市四成以上。全区规模以上文化创意产业单位数量2736家,实现收入2225.1亿元,同比增长18.9%;从业人数46.1万人,同比增长10.8%;资产总计5246.4亿元,同比增长18.5%。

三大行业收入位居全市第一

2012年1-8月,海淀区文化创意产业中的广播电影电视行业、软件网络及计算机服务行业、设计服务行业的收入分别占北京市该行业总收入的76.3%、72.1%、32.5%,位居全市首位。

相关新闻

海淀出台《三年行动计划》力推文化科技融合

商报讯(记者 方彬楠)日前,海淀区委常委会审议通过《区委区政府推动文化和科技融合发展行动计划(2012-2015)》。海淀区制定此计划旨在深入贯彻党的十八大、全国科技创新大会和北京市第十一次党代会精神,落实《国家文化创新工程纲要》、《中共北京市海淀区关于率先形成文化大发展大繁荣新格局的实施意见》和《海淀区区委区政府关于加快核心区自主创新和产业发展的若干意见》决策部署,实施海淀文化创新、科技创新“双轮驱动”战略,促进文化科技融合发展。

根据《计划》,从今年开始,海淀区将充分发挥海淀区文化和科技资源优势,力争到2015年,在文化技术引领、新兴文化产业发展、跨界人才聚集、公共文化服务提升等方面取得重大突破,将海淀区建成同步全球、领航全国的文化和科技融合示范基地。

未来三年,海淀区将力争在文化技

术方面取得重大突破,攻克和推广一批文化科技领域的核心技术,形成十项以上具有较大市场规模和较强产业影响力的文化科技自主创新成果;海淀区将在文化科技产业方面快速发展,大力发数字内容和装备等优势产业,建成4-5家细分行业专业园区,培育出十家大型龙头企业,打造一批国内外知名的园区品牌、企业品牌和产品品牌,实现文化创意产业总收入超过5000亿元;在公共文化数字化服务方面,海淀区将提高公共文化数字化服务水平,实现对公众文化产品的普惠和精准投放,搭建全区公共文化服务信息集成发布平台,基本建成技术先进、服务便捷、覆盖城乡的数字公共文化服务网络;在文化科技人才方面,海淀区将发挥中关村人才特区优势,引进和培养若干行业领军人才,培育一批具有创新精神和创新能力的文化科技领域新锐英才。